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INSTITUTO FEDERAL DO PARANÁ

ATA DE REUNIÃO

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLÉGIO DE DIRIGENTES DO INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO,
CIÊNCIA E TECNOLOGIA DO PARANÁ REALIZADA EM 21 DE OUTUBRO DE 2020

 

Aos vinte e um dias do mês de outubro de dois mil e vinte, às nove horas, reuniu-se, por videoconferência,
em reunião ordinária, o Colégio de Dirigentes do Ins�tuto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do
Paraná, sob a presidência do Reitor Odacir Antonio Zana�a, com a presença dos seguintes dirigentes:
Adriano Silva, Amarildo Magalhães, Ana Claudia Radis, Anderson Coldebella, Carlos Dalla Nora, Carlos
Rosário, Celso Luiz Buiar, Ciro Bachtold, Cleber Serafim, Eliane Mesquita, João Claudio Madureira, Joaquim de
Lima, José Barbosa Junior, Karina Ferrari (subs�tuta de Carlos Zana�a), Kleber Michalichem, Leocádia Silva,
Lívia Facuri, Luiz Carlos Eckstein, Marcelo Estevam, Márcio dos Santos, Marcelo Pole�, Márcio dos Santos,
Marcos Barbosa, Marcos Paulo Rosa, Mateus Gomes, Narciso Américo Franzin (subs�tuto de Aparecida
Gaion), Nelson de Castro Neto, Onivaldo Junior, Patricia Bortolini, Paulo Fortes Junior, Pierre Alves, Rafael
Poltronieri, Ricardo Souza, Roberto Bianchi, Rodolfo Fiorucci, Vicente Sandeski e Thiago Nascimento.
Jus�ficaram ausência: Carlos Zana�a e Aparecida Gaion. Como convidada par�cipou: Naudiele Costa. A
reunião foi secretariada por Danniel Antonie�o Chagas e Simone Block Samulewski, da Secretaria dos Órgãos
Colegiados. O presidente iniciou a reunião dando as boas-vindas a todos. No Expediente, “Informes Gerais”,
o presidente informou as ausências jus�ficadas.  Após, colocou em apreciação a ata da reunião
extraordinária de 11 e 14 de setembro de 2020, sendo aprovada por unanimidade. Nos “Informes das Pró-
Reitorias”, “a) SisCOPE”, o Pró-Reitor de Extensão, Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação, Marcelo Esteevam,
fez uma apresentação a respeito do tema, falando sobre os usuários cadastrados, projetos cadastrados, o
que o sistema já permite e as funcionalidades em desenvolvimento até dezembro de 2020. No item “b)
Plano de Gestão 2021”, o Pró-Reitor de Planejamento e Desenvolvimento Ins�tucional, Paulo Yamamoto, fez
uma apresentação a respeito de sua elaboração e seus projetos estratégicos. Apresentou um arcabouço legal
sobre o tema, assim como as fases de Revisão do PDI. A respeito dos projetos estratégicos a serem definidos
pelos Campi e Reitoria, informou que deverão conter: “1) Entregas – Prazos – Unidade Responsável; 2)
Alinhamento com o atendimento das metas do PDI; 3) Alinhamento com o PNE 14/24 e PPA 20/23; 4) Não
constarão do Plano de Gestão, mas as unidades devem ter internamente para atendimento da legislação”.
Ademais, pontuou que no Plano de Gestão IFPR 2021 “constarão as metas pactuadas (indicadores do PDI) de
cada Campus; cada Campus será responsável pelos resultados; não constará o plano de ação que cada
Campus elaborará para o a�ngimento dos resultados”. Por fim, apresentou um alinhamento estratégico com
os indicadores e metas para 2021, e os dados QDD 2021. Vicente Sandeski falou sobre a preocupação com as
metas de evasão dos estudantes, bem como sobre as resistências ao Proeja. Roberto Bianchi falou sobre a
eficiência energé�ca e seus avanços, pedindo apoio à Proplan e à DI/IFPR. Paulo Yamamoto comentou que as
metas do Proeja e evasão estão na Plataforma Nilo Peçanha e legislação vigente, e falou sobre as
preocupações para melhorar os indicadores. A respeito da eficiência energé�ca, comentou sobre a busca
pelas parcerias com a Copel, e mencionou os dois editais em que o IFPR foi contemplado. José Barbosa
comentou sobre a preocupação de que as metas estejam atreladas a cada realidade orçamentária. Amarildo
Magalhães comentou sobre os compromissos com o Proeja e os meios de lidar com o público da educação
de jovens e adultos. Ciro Bachtold falou sobre a importância do planejamento e o quanto ele pode
demonstrar à sociedade a importância da ins�tuição. No item “c) Redimensionamento do quan�ta�vo de
Unidades Administra�vas de Serviços Gerais – UASGs conforme Portaria nº 13.623/2019 (Centralização de



10/12/2020 SEI/IFPR - 0980436 - Ata de Reunião

https://sei.ifpr.edu.br/sei/controlador.php?acao=documento_imprimir_web&acao_origem=arvore_visualizar&id_documento=1030639&infra_sistema=1… 2/5

Contratações Públicas do IFPR)”, a Pró-Reitora de Administração subs�tuta, Karina Ferrari, fez uma
apresentação sobre o Plano de Redimensionamento das UASGs. Mencionou a Portaria nº 13.623 de
dezembro de 2019, que estabeleceu as diretrizes para o redimensionamento do quan�ta�vo. Comentou
sobre a Comissão ins�tuída para estudos dos impactos em relação às compras, licitações, contratos, contábil,
execução financeira, orçamento e planejamento, e patrimônio, com par�cipação da Proad, Proplan e
representantes dos Campi, cujo processo administra�vo é o 23411.005547/2020-17. Apresentou os
trabalhos da Comissão e suas avaliações, o Plano de Centralização de Contratações do IFPR e a proposta do
IFPR ao Ministério da Economia, nos seguintes termos: “a ina�vação dos perfis a par�r de 1º de janeiro de
2021 a fim de que haja tempo hábil para implementação das medidas internas bem como para conclusão
dos processos de contratação que já estão em andamento.”. Por fim, trouxe a Resposta do Ministério da
Economia, o qual se manifestou favorável ao Plano de Centralização de Contratações Públicas do IFPR, e
apontou alguns impactos e encaminhamentos em virtude da aprovação. Celso Buiar sugeriu manter as
UASGs para centralizar as licitações. Karina respondeu que o plano é de redução das UASGs, mas que foi
pedido para reduzir perfis e deixar tudo na 158009 para os Campi aderirem. Carlos Dalla Nora ques�onou se
haverá mudança nos limites das dispensas de licitação. Karina respondeu que os limites são por unidade
executória, que a legislação não é clara nesse sen�do e que seguirão as orientações da Procuradoria Federal.
No item “d) Informes dos Temas sugeridos pelos Diretores”, “Critérios técnicos para distribuição de
servidores (enxoval)”, Paulo Yamamoto apresentou os trabalhos do GT ins�tuído pela Portaria IFPR 676, de
15 de julho de 2020, com prazo de 180 dias para conclusão. Mencionou a Portaria 246 do MEC,
especialmente seus ar�gos 5º e 6º, que norteou os trabalhos do grupo. Apresentou a estrutura de trabalho
do GT, com 3 subgrupos (Diagnós�co Organizacional, Modelo de Alocação de Cargos Efe�vos e Modelo de
Alocação de CDs, FGs e FCCs), cujos coordenadores são, respec�vamente: Luiz Carlos Eckstein, Leocádia
Candido da Silva e Eliane Mesquita Hernandes. Por fim, exibiu os informes dos trabalhos do GT, e cada
coordenador fez um breve relato sobre os trabalhos de seu respec�vo subgrupo. No “Relato sobre as
funções gra�ficadas dos Campi”, Paulo Yamamoto comentou que diante dos trabalhos do GT, está sendo
feita uma avaliação para cumprimento do mínimo necessário para os Campi que estão defasados. No tema
“Nomeações e distribuições dos Cargos e Funções do IFPR, após análise do grupo responsável pelo
redimensionamento de cargos e funções”, informou que o grupo tem até o dia 15 de janeiro como prazo
para apresentar a proposta ao Reitor e, após, ao Consup para aprovação, para então realizar a distribuição
dos cargos para respec�vas nomeações. Finalizou comentando sobre o tema “Contratação de professores
subs�tutos e organogramas dos Campi”. Apresentou Nota Técnica Proplan/IFPR, de 30/09/2020, com sua
base legal, fundamentos e considerações. Concluiu que, com a Nota Técnica, poderão ser promovidos: “a
manutenção dos contratos temporários vigentes; as novas contratações de professores temporários
previstos na Lei Complementar 173/20 e Lei 8.745/93; e o período de contratação semestral, com
possibilidade de renovação.” No “Cenário das contratações, concursos, redistribuições e remoções de
servidores nas unidades”, Eliane Mesquita informou que todos os processos de contratação de novos PSS
passarão por abertura de Edital, que serão feitas prorrogações contratuais para os PSS que necessitem, e que
os PSS que não haviam sido contratados mas possuem edital homologado, terão suas contratações
retomadas. Solicitou que todos os processos que envolvem PSS sejam devidamente jus�ficados. Falou sobe
as possibilidades de contratações em relação às vacâncias, e que serão convocados 13 candidatos efe�vos. A
Diretora de Desenvolvimento de Pessoas, Naudiele Costa, fez uma apresentação informando sobre os
pedidos de prorrogação de PSS, orientações sobre as provas de PSS em reunião que haverá com os GTs no
dia 27/10 e abertura do edital de PSS, onde haverá criação de e-mail para inscrições. Falou sobre as vagas de
vacância e sobre as áreas com judicializações, e comentou que as bancas serão online e gravadas, fazendo
parte da gravação o candidato, o GT, e os membros da comissão. Leocadia ques�onou qual a previsão de
novas chamadas. Naudiele respondeu que a previsão é para o início de novembro, que o prazo é até 31 de
dezembro e que estão fazendo o possível tendo em vista o número de servidores em seu setor. Marcio
Gonçalves ques�onou sobre a possibilidade de cessão de um professor na área de Química, tendo em vista a
necessidade de seu Campus. Eliane respondeu que estão atentos à situação, e que não conseguiram avançar
por falta das vagas de vacância, mas que há possibilidade de troca de código de vaga, porém conforme o
edital, cabe ao candidato a escolha da vaga. Luiz Carlos Eckstein ques�onou sobre a probabilidade/previsão
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do Técnico de Audiovisual ser chamado, visto a necessidade de sua contratação. Naudiele comentou que
depende de decisão judicial, e que no momento não há o que fazer visto essa dependência. João Madureira
comentou que disponibiliza o GT Pessoas do Campus Campo Largo para auxiliar os trabalhos da Progepe no
que for necessário. Joaquim Lima ques�onou sobre o prazo de validade do concurso. Naudiele respondeu
que a Lei 173 suspendeu a validade do concurso, e que com a suspensão, ele poderá ser prorrogado por mais
um ano e também pelo tempo que ficou suspenso. Roberto Bianchi ques�onou a respeito dos processos de
flexibilização dos setores, se serão man�dos. Eliane respondeu que as flexibilizações foram concedidas por
Portaria do Reitor, e que no período de pandemia entende que as portarias poderão ser suspensas, visto que
o obje�vo da flexibilização é o atendimento ao público. João Madureira comentou que concorda em parte
com Eliane, visto que, em tese, alguns setores possuem a�vidades reduzidas. Por outro lado, comentou que
outros setores, como a Secretaria Acadêmica, estão tendo um ritmo elevado de trabalho e estão atendendo
ao público. Odacir Zana�a comentou que não haverá suspensão, e que cada Diretor(a) que encontrar alguma
necessidade específica, encaminhe sua solicitação às Comissões Local e Central. Luiz Carlos Eckstein
ques�onou sobre a mobilidade docente em relação às ins�tuições. Eliane respondeu que havia uma Portaria
do Ministério da Economia que permi�a a movimentação de servidores, que o Forgepe fez uma importante
discussão sobre essa Portaria, que a Secretaria de Gestão de Pessoas se manifestou, revogou a Portaria e
publicou um novo documento, onde os gestores das unidades de origem poderão se manifestar sobre a saída
ou não do servidor. Por fim, comentou que as requisições de servidores são irrecusáveis, e que o Termo de
Mobilidade Docente no Estado do Paraná é uma proposta de convênio que está sendo trabalhada com a
Proplan. Paulo Fortes ques�onou sobre os trabalhos dos Bibliotecários nos Campi. Eliane respondeu que nos
casos em que o trabalho não puder ser executado de maneira remota, deverão ser atendidas as
recomendações da Comissão Local de Prevenção à Covid no Campus, com anuência da Direção Geral, e com
as devidas condições de segurança/proteção ao servidor. A respeito das movimentações, João Madureira
ressaltou os princípios cons�tucionais da supremacia do interesse público e da indisponibilidade do interesse
público. Odacir Zana�a sugeriu a todos a leitura da Portaria 282 de 24 de julho de 2020, que revoga a
Portaria 193 que trata da movimentação de servidores para compor força de trabalho. Leocádia perguntou
sobre o recesso de final de ano. Eliane respondeu que a Portaria vem do Ministério da Economia,
estabelecendo o período para reposição, e que com a pandemia o Ministério se manifestou revogando a
Portaria onde os servidores poderão repor a carga horária até três meses após decretado o fim da pandemia.
Por fim, comentou que até agora não houve publicação a respeito do recesso do final deste ano. Na Ordem
do dia, item 1, “Chamadas complementares Processo Sele�vo 2020”, o Pró-Reitor de Ensino, Amarildo
Magalhães, apresentou a proposta da Comissão de Processo Sele�vo do IFPR, qual seja, o cancelamento das
demais chamadas do Processo Sele�vo 2020. Comentou que tal proposta se deu ao fato de haveria o
chamamento até a 10ª chamada complementar, incluindo o sorteio público de vagas remanescentes, mas
como a maioria das vagas seria para ingresso no Ensino Médio Integrado, os estudantes em espera já
estariam concluindo o ano le�vo em outra ins�tuição, bem como receber mais estudantes no momento não
seria mais adequado devido às questões de conteúdo, andamento do curso, APNP, etc. Leocádia Cândido
perguntou se a ins�tuição ficará susce�vel a questões judiciais, tendo em vista a expecta�va de direito
gerada nos candidatos. Amarildo respondeu que o entendimento da Comissão é que a situação de
calamidade pública, o andamento do calendário e a peculiaridade da situação seriam jus�fica�vas caso haja
ques�onamentos a respeito. A proposta foi colocada em votação, sendo aprovada por unanimidade. No item
2, “Processo Sele�vo 2021”, Amarildo apresentou uma proposta de cronograma, bem como os diferenciais
para os cursos técnicos, quais sejam, prova com 2 horas de duração e 20 questões obje�vas, e para os cursos
de graduação, prova com 3 horas de duração, 20 questões obje�vas e 1 questão discursiva (redação). Além
disso, apresentou outros diferenciais: bancas remotas de heteroiden�ficação; bancas remotas de avaliação
de renda remotas; entrega remota de documentos para matrícula; e cronograma de chamadas e matrículas
descentralizados. Pontuou as necessidades imediatas para o processo: a indicação de cursos e vagas; a
indicação de data de início das aulas em cada curso; a indicação de representantes locais (fiscal �tular e
subs�tuto); e a discussão de um cronograma de matrículas e chamadas. Após diversas manifestações e
argumentações entre os dirigentes, ficou acordado que o tema será deliberado no dia 03 de novembro, às
9h00, em reunião extraordinária, com par�cipação dos Diretores de Ensino dos Campi e da Procuradora
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Federal-Chefe junto ao IFPR. No item 3, “Temas sugeridos pelos Diretores(as)”, alínea a, “Prorrogação de
Mandato dos membros do CODIC”, o relator Luiz Carlos Eckstein comentou que diante da pandemia, não
houve oportunidade de eleição dos membros, e trouxe a discussão para este colegiado para proposição de
renovação dos mandatos. João Madureira comentou que as Resoluções que dispõem sobre o Codic dão base
para tomada de decisões no âmbito de cada Campus. Luiz Carlos Eckstein ressaltou que a proposta é discu�r
o tema, no sen�do de orientar quem está iniciando. Marcio Gonçalves falou sobre a preocupação de
representantes que necessitam ser subs�tuídos tanto no Codic quanto nas coordenações de curso, e sobre
como fazer um processo neste momento, sugerindo a forma remota. Ciro Bachtold falou sobre a importância
da transparência dos atos da administração e da par�cipação da comunidade, ressaltando a importância da
discussão para uniformidade sobre o tema. Na alínea b, “Prorrogação de mandato dos coordenadores de
Cursos”, o relator Anderson Coldebella comentou sobre os ques�onamentos a respeito das
prorrogações/eleições para coordenadores, propondo a consulta ao colegiado. José Barbosa comentou que a
Resolução possibilita que os Campi resolvam essas situações diante de suas necessidades. Mencionou que
no Campus Paranavaí foi feita eleição para o Codic de forma remota, e se colocou à disposição para
disponibilizar o esqueleto do edital e para eventuais dúvidas. Odacir Zana�a ressaltou que, com base nas
resoluções existentes a respeito dos temas propostos, cada Campus deve tocar o seu processo. Na
“Comunicação dos Dirigentes”, Ana Radis comentou sobre o andamento dos Trabalhos da Comissão de
Revisão do Estatuto e Regimento Geral do IFPR, informando que foi concluída a primeira etapa de leitura e
atualizações, para que em breve possam encaminhar para consulta aos Campi. João Madureira solicitou um
alerta em relação à compreensão do que seja o Napne. Comentou sobre ques�onamentos que recebeu a
respeito de nomeações para os membros do Napne, esclarecendo que não há membros e portarias de
designação, e sim, coordenador designado pelo Diretor Geral. Esclareceu também o papel do Napne,
mencionando que qualquer portaria com designação de membros será irregular. Luiz Carlos Eckstein sugeriu
a busca por verbas/emendas individuais nesse período polí�co eleitoral, solicitando compromissos aos
possíveis prefeitos(as). Mateus Gomes comentou sobre a abertura do processo sele�vo para ingresso no
Mestrado, no Campus Paranaguá. Roberto Bianchi comentou sobre os resultados do ENADE. Ciro Bachtold
falou sobre a parceria para oferta de 50 vagas do curso de extensão para as mães de pessoas com
necessidades especiais. Nelson Neto lembrou a todos sobre o ques�onário do TCU a respeito do projeto de
valores do serviço público federal. Paulo Yamamoto comentou que está sendo publicada a Portaria Conjunta
Proad-Proplan de encerramento do exercício 2020 para empenho e execução orçamentária. Falou que foi
concluída a fase de instalação do so�ware FORPDI, e que será iniciada a capacitação para que os Campi
possam ter essa ferramenta disponível. Marcelo Pole� comentou sobre os projetos de pesquisa envolvendo
pacientes de Covid-19, agradecendo a Proeppi pelo apoio. Thiago Nascimento comentou sobre o andamento
das obras em Arapongas.  Após algumas considerações e esgotada a pauta, o presidente agradeceu a
presença de todos e declarou encerrada a reunião às 18h20, da qual eu, Simone Block Samulewski, da
Secretaria dos Órgãos Colegiados, lavrei a presente Ata, que depois de aprovada será assinada pelo
presidente e demais presentes.

Odacir Antonio Zana�a
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